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Vítězslav Němčák* 

Cílem tohoto příspěvku je představit* významné dílo 
v odvětví ústavního práva s názvem Traité international 
de droit constitutionnel, což můžeme přeložit jako 
Mezinárodní nauka o ústavním právu. Trojdílné pojed-
nání o ústavním právu vyšlo v roce 2012 ve francouz-
ském nakladatelství Dalloz. Jde o systematicky seřaze-
nou sbírku příspěvků významných právních osobností 
s cílem zachytit soudobou právní vědu o ústavním 
právu. 

Autoři publikace pocházejí zejména z Francie, Itálie 
nebo Španělska. Jsou však zastoupeni také autoři ze ze-
mí jako jsou Německo, Lucembursko, Tunisko, Kana-
da, Norsko, Finsko, Velká Británie, Belgie, Švýcarsko, 
Spojené státy americké, Rakousko, Maďarsko nebo Iz-
rael. Celkem se na tvorbě Traité international de droit 
constitutionnel podílela sedmdesátka autorů, kteří jsou 
z největší části vysokoškolskými profesory, ale najdeme 
mezi nimi také bývalé ústavní soudce, senátory a další 
osobnosti, které zastávají nebo zastávali důležité veřej-
né funkce. Výsledkem jejich práce je soubor tří pu-
blikací, přičemž každá z nich nabízí přibližně 800 stran 
textu o ústavním právu. Je proto zřejmé, že na následu-
jících řádcích není prostor pro detailní recenzi obsahu 
všech příspěvků. Snahou však je naznačit čtenářům, co 
lze od trojdílné publikace očekávat. 

První díl Traité international de droit constitution-
nel má podtitulek Théorie de la constitution a zabývá se 
tedy teorií ústavy. Najdeme zde příspěvky zabývající se 
teorií poznání ústavního práva, předmětem a vývojem 
ústavně právní vědy, její historií, ale také vztahem 
k ostatním vědním disciplínám. Dále se tento díl dotýká 
základních otázek ústavního práva spojených s jejími 
prameny, způsoby argumentace nebo se základními ka-
meny dnešní ústavněprávní vědy (např. suverenita, 
právní stát, hierarchie norem). V prvním díle se mů-
žeme také seznámit s pohledem na význam a sociální 
funkci Ústavy. 

Druhý díl nese podtitulek Distribution des pouvoirs 
(Dělba mocí) a zabývá se ústavním právem v téměř 
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přežilých klasických kategoriích1. Kapitoly jsou věno-
vány dělbě mocí v různých státních formách (unitární 
stát vs. federace) nebo systémech (parlamentní vs. pre-
zidentský). Dále se publikace v tomto dílu zaměřuje na 
postavení jednotlivých státních orgánů, způsob účasti 
občanů na státní moci nebo na tvorbu právních norem. 

Třetí díl má v podtitulku Suprématie de la constitu-
tion (Nadřazenost ústavy). Dotýká se proto témat jako 
je ústavodárná moc, kontrola ústavnosti, ochrana 
základních práv a dále sociopolitickou funkcí státu, což 
zahrnuje rozličná témata od občanství a veřejných fi-
nancí přes rodinu a bioetiku až po veřejnou správu. 

Všechny tři díly tvoří určitou harmonii a je nutné je 
pojímat jako jeden celek, kde první díl má dát čtenáři 
základní perspektivu pro ucelené vnímání specifických 
otázek ústavního práva, ať už v kategoriích klasického 
nebo snad můžeme říct historického diskurzu (díl 2) 
nebo v moderním kontextu konstitucionalismu (díl 3). 
Pokud pak bude čtenář hledat zdroj informací pro stu-
dium určité ústavně právní otázky, nevystačí si zpravi-
dla jen s jedním z výše uvedených dílů publikace. Na-
příklad pro hledání odpovědi na to, jaké jsou meze sou-
dem prováděné interpretace, není možné opominout 
kapitoly o způsobech právního myšlení respektive 
o interpretaci a argumentaci v prvním více teoretickém 
díle publikace2, ale také kapitolu o funkci soudů a vy-
tváření právní normy v druhém díle3. 

Jak je vidět i z výše nastíněného obsahu, není celé 
dílo nějakou prostou srovnávací studií ústavního práva 
v různých zemích. Studie a znalost ústavního práva 
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